

B. w

Business Weekly

17.05.2015
www.simerini.com.cy



Brazil - Russia - India - China - South Africa

ΕΛΛΑΔΑ

ΠΡΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗ ΝΕΑ
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΩΝ BRICS

/// ΣΕΛΙΔΑ 8



ΠΑΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΟΥ

ΦΤΑΝΟΥΝ ΠΑΡΑΠΟΝΑ
ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΙΝΑ

/// ΣΕΛΙΔΑ 6



ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

ΜΕΓΑΛΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ
Η ΑΝΑΤΑΞΗ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ

/// ΣΕΛΙΔΕΣ 2-3



LAIKI BANK

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΜΕ ΘΕΤΙΚΟ ΟΡΙΖΟΝΤΑ

ΜΠΟΡΕΙ ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΙΚΟ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ
ΠΕΔΙΟ ΝΑ ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΟΥΝ ΓΙ' ΑΚΟΜΗ ΜΙΑ ΦΟΡΑ
ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ, ΩΣΤΟΣΟ ΤΗΝ ΙΔΙΑ ΩΡΑ ΡΥΘΜΙΖΟΝΤΑΙ
ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΕΣ, ΟΙ ΟΠΟΙΕΣ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΜΒΑΛΟΥΝ
ΣΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΙΟ ΕΥΝΟΪΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

/// ΣΕΛΙΔΕΣ 4-5



Business Weekly

www.simerini.com.cy

€100 εκ.

Ο επικεφαλής του ESM Κλάους Ρέγκλιγκ ανέφερε ότι μόλις ολοκληρωθεί η 6η επιθεώρηση από την Τρόικα, «είμαστε έτοιμοι να εκταμιεύσουμε 100 εκατομμύρια ευρώ για την Κύπρο».

\$179,3 εκ.

Ο πίνακας του Πάμπλο Πικάσο «Οι Γυναίκες του Αλγερίου», του 1955, έφθασε, μέσα σε 11 λεπτά, την τιμή των \$179,3 εκ. σε δημοπρασία του Οίκου Κρίστις στη Νέα Υόρκη, σπάζοντας το ρεκόρ του τρίπτυχου του Φράνσις Μπέικον.



€750 εκ.

Η ελληνική κυβέρνηση απέστειλε την οφειλόμενη δόση της των 750 εκατομμυρίων στο ΔΝΤ. Με αυτήν την καταβολή, η Ελλάδα ξεπληρώνει τις οφειλές της προς το ΔΝΤ για τον τρέχοντα μήνα.

28%

Στα €368,6 εκατ. ανήλθε το πρώτο δίμηνο του τρέχοντος έτους το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου, παρουσιάζοντας μείωση 28% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2014.

Editorial // Άγγελος Αγγελοδήμου

Κράτος-Τράπεζες-Πολίτες



aggelodemoua@simerini.com

«Στόχος παραμένει η ανάκτηση της εμπιστοσύνης των επενδυτών και η αποκατάσταση της αξιοπιστίας στο χρηματοπιστωτικό σύστημα, μέσω μιας αποτελεσματικής και ενισχυμένης εποπείας. Η εικόνα της Κύπρου ως διεθνούς χρηματοπιστωτικού κέντρου δέχθηκε ένα ισχυρότατο πλήγμα.

Αναγνωρίζουμε την αλληλεπίδραση που υπάρχει ανάμεσα στην εικόνα της Κύπρου και την εικόνα του τραπεζικού τομέα, και συνεπώς θα πρέπει να χαράξουμε στρατηγικές επικοινωνίας και να καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε να αναστραφεί το αρνητικό κλίμα και να διαμορφωθεί θετική εικόνα για το κυπριακό τραπεζικό σύστημα. Η επιτυχής ανακεφαλοποίηση των τραπεζών, η εισαγωγή της Τράπεζας Κύπρου στο ΧΑΚ και οι πρόσφατες αναβαθμίσεις της κυπριακής οικονομίας από τους διεθνείς οίκους αποτελούν θετικό βήμα».

Τα πιο πάνω ανέφερε, μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Δήμητρα Καλογήρου, μιλώντας στην ημερίδα «Πώς επηρέασε τη διεθνή εικόνα της Κύπρου

η τραπεζική κρίση», που πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία. Στην ημερίδα παρουσιάστηκε έρευνα του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου και του Advanced Media Institute, η οποία καταγράφει ότι ο τραπεζικός τομέας της Κύπρου, από πηγή ισχύος της Κυπριακής Δημοκρατίας, μεταβάλλεται σε σήγμα για τη διεθνή της εικόνα. Όλα τα πιο πάνω απαντούν εν μέρει στο ερώτημα που ακούγεται πολλές φορές από σίματα αγανακτισμένων πολιτών, «γιατί πρέπει να ενισχύσουμε τις τράπεζες, ενώ υπάρχει κόσμος που πεινά». Το ότι υπάρχει κόσμος που πεινά είναι μια τραγική πραγματικότητα, την οποία το κράτος πρέπει να καταβάλει το άπαν των δυνάμεών του για να εξαλείψει.

Ωστόσο, αυτήν τη στιγμή, το παγκόσμιο οικονομικό σύστημα δουλεύει με τράπεζες, οι οποίες αξιολογούνται από διεθνείς οίκους. Εάν οι τράπεζες φέρουν καλά αποτελέσματα, η οικονομία θα κινηθεί θετικά. Αν όχι, θα κινηθεί αρνητικά. Αφού λοιπόν δεν μπορούμε να αλλάξουμε το παγκόσμιο οικονομικό σύστημα, ας αλλάξουμε όλα τα άλλα, ώστε και οι τράπεζες να πηγαίνουν καλά και ο κόσμος.

Μεγάλο στοίχημα η ανάταξη της διεθνούς εικόνας

Ημερίδα // Η έρευνα εξέτασε τη μεταβολή που επέφερε η τραπεζική κρίση του 2013 στην εικόνα του τραπεζικού τομέα της Κύπρου και κατ'επέκταση στην εικόνα της Κυπριακής Δημοκρατίας



Photo of the week // Τα καλύτερα ξενοδοχεία της Μεσογείου



Τα καλύτερα ξενοδοχεία της Μεσογείου βρίσκονται σε ελληνικά νησιά, αφού σύμφωνα με έρευνα, επτά στα δέκα πιο δημοφιλή ξενοδοχεία είναι στο Αιγαίο Πέλαγος. Όπως μεταδίδει το πρακτορείο ειδήσεων ΑΝΣΑμεντ, η 1ος διαθέτει τα καλύτερα ξενοδοχεία στη Μεσόγειο, τα οποία έλαβαν βαθμολογία 86,22%. Ακολουθούν τα ξενοδοχεία στην Ύδρα με 86,11% και στη Φολέγανδρο με 85,03%. Στην τέταρτη θέση είναι το νησί Κάπρι της Ιταλίας με βαθμολογία 84,95% και ακολουθεί η Σαντορίνη με 84,66%, η Μύκονος με 84,38%, η Νάξος με 84,33%, η Πάρος με 84,31%, το Λίπαρι στην Ιταλία με 84,18% και η Μαδέρα της Πορτογαλίας με 83,76%.

Μεγάλο στοίχημα αποτελεί για την Κύπρο η ανάταξη της διεθνούς της εικόνας, η οποία δέχθηκε αρνητικό πλήγμα ως συνεπακόλουθο της αρνητικής εικόνας του τραπεζικού τομέα κατά την περίοδο της κρίσης, όπως διαφάνηκε στην ημερίδα «Πώς επηρέασε τη διεθνή εικόνα της Κύπρου η τραπεζική κρίση», που πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία, με χορηγό επικοινωνίας το ΚΥΠΕ. Στην ημερίδα παρουσιάστηκε έρευνα του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου και του Advanced Media Institute, η οποία καταγράφει ότι ο τραπεζικός τομέας της Κύπρου από πηγή ισχύος της Κυπριακής Δημοκρατίας μεταβάλλεται σε σήγμα για τη διεθνή της εικόνα, αφού η διασύνδεση της εικόνας της Κύπρου με την εικόνα του τραπεζικού τομέα κατά την περίοδο κορύφωσης της κρίσης προκαλεί υψηλή δημοσιότητα της χώρας με αρνητική ειδησιογραφική κάλυψη. Η έρευνα εξέτασε τη μεταβολή που επέφερε η τραπεζική κρίση του 2013 στην εικόνα του τραπεζικού τομέα της Κύπρου και κατ'επέκταση στην εικόνα της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας, μέσα από την ανάλυση, κατά τρόπο συστηματικό, του ειδησιογραφικού περιεχομένου τεσσάρων δικτύων παγκόσμιου βελγικού -BBC, CNN, FOX και Al Jazeera- και την εξέταση συνολικά 1.716 ηλεκτρονικών άρθρων που αφορούσαν την Κύπρο, από την 1 Ιανουαρίου 2012 μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2013.

Αύξηση και μείωση αρνητισμού

Σύμφωνα με την ερευνήτρια Αναστασία Μηνά, ο τραπεζικός τομέας μετά την κορύφωση της κρίσης φαίνεται εγκλωβισμένος μέσα σε ένα έντονο αρνητικό πλαίσιο. Ωστόσο, όπως ανέφερε, μετά την κορύφωση της κρίσης, δηλαδή τον Μάρτιο του 2013, καθώς μειώνεται η ορατότητα της Κύπρου στα διεθνή μέσα, μειώνεται παράλληλα και η αρνητική της αξιολόγηση. Συνήθως, η χαμηλή ορατότητα με μειωμένη την αρνητική αξιολόγηση σημαίνει πως επέρχεται η άμβλυση της κρίσης για τη χώρα και κατ'επέκταση δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για να ξεκινήσει η επιδιόρθωση της εικόνας της, είπε η κ. Μηνά, σημειώνοντας όμως ότι δεν συμβαίνει το ίδιο και με την εικόνα

του τραπεζικού τομέα, αφού καθώς μειώνεται η ορατότητα του στα διεθνή μέσα, αυξάνεται η αρνητική του αξιολόγηση, κάτι που καθιστά τις διαδικασίες ανάταξης της εικόνας του ιδιαίτερα δύσκολες. «Μετά την περίοδο κορύφωσης της κρίσης, η ορατότητα της Κύπρου στα διεθνή μέσα μειώνεται και η εικόνα της είναι λιγότερο αρνητική από την προηγούμενη φάση. Η μείωση του αρνητισμού οφείλεται στην αποσύνδεση της εικόνας της Κύπρου από την εικόνα του τραπεζικού της τομέα και στη συγκρότησή της με βάση μια διαφορετική ειδησιογραφική θεματολογία, όπως διάφορα ζητήματα πολιτικής, πολιτιστικά θέματα, τον ρόλο της στην κρίση στη Συρία και θέματα αθλητισμού. Η ορατότητα του τραπεζικού τομέα στα διεθνή μέσα είναι χαμηλή, η αξιολόγηση του ωστόσο παραμένει ακραία αρνητική», σύμφωνα με την ερευνήτρια.

Να κερδίσουμε το στοίχημα της αξιοπιστίας

Ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Νίκος Χριστοδουλίδης, σε παρέμβασή του στην ημερίδα, είπε ότι οι εκτιμήσεις της έρευνας είναι ορθές και ότι η τραπεζική

www.simerini.com.cy

2%

Μείωση στην αξία των συναλλαγών με κάρτες σε ποσοστό 2% καταγράφηκε τόσο τον Απρίλιο, όσο και το τετράμηνο Ιανουαρίου-Απριλίου, σύμφωνα με την JCC.



750

Ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος Παύλος Ιωάννου ανέφερε ότι από τις 16 Φεβρουαρίου, έχουν ληφθεί 40 παράπονα και εκκρεμούν οι αιτήσεις άλλων 20, ενώ παράλληλα αναμένει 750 παράπονα από εποπτικές Αρχές στην Κύπρο.

Eurobank Cyprus Ltd //

Συνέχεια στην κερδοφόρα πορεία

Η Eurobank Cyprus Ltd για το πρώτο τρίμηνο του 2015 διατήρησε: Ικανοποιητική κερδοφορία, η οποία ανήλθε στα 8,1 εκατ. ευρώ μετά φόρων. Ισχυρούς δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας (Capital Adequacy Ratio) στο 28,4%, με βάση τα νέα κριτήρια της Βασιλείας III. Ισχυρή πλεονάζουσα ρευστότητα, με τις καταθέσεις να φτάνουν στα €3.148 εκ. και τον δείκτη δανείων προς καταθέσεις να ανέρχεται στο 30%, εξαι-

ρουμένων των δανείων που εξασφαλίζονται με δέσμευση καταθέσεων. Χαμηλό δείκτη Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων (NPL ratio), με βάση τους νέους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (EBA), ο οποίος υπολογίζεται σε 6,1%, ποσοστό σημαντικά χαμηλότερο του μέσου όρου του Κυπριακού Τραπεζικού Συστήματος. Χαμηλή βάση κόστους λειτουργίας, με τον δείκτη κόστους προς έσοδα να φτάνει το 31%.

Φώτος Φωτιάδης Διανομές Ατδ //

Η Belvedere κερνά, ο James Bond ξαναπίνει βότκα

Η Belvedere, η βότκα πολυτελείας του Ομίλου LVMH, έχει εξασφαλίσει σημαντικό ρόλο στην επόμενη ταινία του James Bond, «Spectre». Με αφορμή τη γνωστή προτίμηση του Bond στη βότκα μαρίνι, με την εμβληματική ατάκα «Shaken, not stirred» (χτυπημένο, όχι ανακατε-

μένο), η Belvedere γίνεται η επίσημη βότκα της ταινίας, η οποία αναμένεται να προβληθεί τον επόμενο Νοέμβριο από τη Sony Pictures Entertainment. Είναι αναμενόμενο, η άφιξη της Belvedere να ανεβάσει και πάλι το image του Bond σε ακόμη πιο υψηλά επίπεδα.

Cyfield Development //

Έργο στο λίδι το Λύκειο Δασούπολης

Ένα λειτουργικό, σύγχρονο, ασφαλές σχολείο με ό,π νεότερο έχει να επιδείξει η σχολική αρχιτεκτονική και δόμηση παρέδωσε για τις ανάγκες της κυπριακής εκπαίδευσης η Cyfield Development. Πρόκειται για το Λύκειο Δασούπολης, Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ στη Λευκωσία, τα εγκαίνια του οποίου τέλεσε στις 5 του Μάη

ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης. Σε σύντομο χρονικό διάστημα, η εταιρεία καιάρφερε να ανοικοδομήσει εξ υπαρχής ένα ετοιμόρροπο σχολικό κτίριο με πολλά προβλήματα, μετατρέποντας το σε κόσμημα για την κυπριακή σχολική αρχιτεκτονική. Η συνολική δαπάνη του έργου ήταν 7.800.000 ευρώ.

Aristo Developers //

Θετικό το κλίμα από τη Ρωσία

Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκε άλλη μια συμμετοχή της εταιρείας Aristo Developers στην έκθεση ακινήτων «Moscow Overseas Property & Investment Show». Σκοπός της διεθνούς επενδυτικής έκθεσης ήταν να δοθεί η ευκαιρία στις εταιρείες που συμμετείχαν να παρουσιάσουν ταυτόχρονα με τις επενδυτικές ευκαιρίες στο εξωτερικό, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους σε επιλεγμένο κοινό υψηλού εισοδήματος. Ενώ πολλοί είναι οι Ρώσοι που ήδη έχουν σημαντικές επενδύσεις στο εξωτερικό, υπάρχει επί-



σης και μια νέα ομάδα Ρώσων δυνητικών επενδυτών με σταδιακά αυξανόμενο διαθέσιμο εισόδημα, οι οποίοι ζητούν να ενημερωθούν και να εκπαιδευτούν ως προς τα πλεονεκτήματα της αγοράς διεθνών επενδυτικών ευκαιριών.

Βάσος Ηλιάδης Ατδ //

Κυκλοφορία της Κουμανδαρίας CENTURION Vintage 2000

Τα οινοποιεία ETKO ΑΤΔ και Olympus Wineries Ltd ανακοινώνουν την κυκλοφορία στην αγορά της Κουμανδαρίας CENTURION Vintage 2000 μετά την εξάντληση των αποθεμάτων της πετυχημένης εσοδείας 1991. Η κουμανδαρία CENTURION Vintage 2000 είναι μια εξαιρετική κουμανδαρία παλαιωμένη σε δρύινα βαρέλια για 14 χρόνια και αποτελεί ένα γλυκόπιτο επιδόρπιο κρασί με εξυγενισμένα αρώ-

ματα, ευχάριστη γεύση και δυνατή επίγευση. Απόδειξη της υψηλής ποιότητας της κουμανδαρίας αυτής είναι η βράβεισή της με Μεγάλο Χρυσό Μετάλλιο στον πρόσφατο 8ο Διαγωνισμό Κυπριακού Οίνου 2015. Στον ίδιο διαγωνισμό η κουμανδαρία ST NICHOLAS εσοδείας 2010 επίσης βραβεύτηκε με Χρυσό Μετάλλιο. Η διανομή των κρασιών και της κουμανδαρίας του Οινοποιείου πραγματοποιείται από τη Βάσος Ηλιάδης Ατδ.



κή κρίση στην Κύπρο αναμφίβολα επηρέασε τη γενικότερη εικόνα της χώρας μας διεθνώς. «Όντως ο τραπεζικός τομέας, ενώ ήταν πηγή ισχύος για τη χώρα γίνεται η Αχίλλειος πτέρνα», είπε ο Εκπρόσωπος. Σημείωσε ότι εάν η Κύπρος κερδίσει το στοίχημα της αξιοπιστίας, θα κερδίσει το στοίχημα της επικοινωνιακής προβολής της ανάκαμψής της. «Σίγουρα πρόκειται για ένα τεράστιο επικοινωνιακό στοίχημα», είπε. Ο Νίκος Χριστοδουλίδης υπέδειξε ότι η πειστικότητα μας εξαρτάται από το εάν έχουμε ή όχι απτά αποτελέσματα και πως η επικοινωνία δεν μπορεί από μόνη της να κάνει θαύματα. «Η επικοινωνιακή πολιτική δεν χαράζεται από το τίποτα, αλλά ακολουθεί απτά/χειροπιαστά αποτελέσματα. Η επικοινωνιακή πολιτική και τα μηνύματά μας για να είναι πειστικά πρέπει να είναι το συνεπακόλουθο απτών αποτελεσμάτων. Τα τελευταία δύο χρόνια, μέσα από μια συστηματική και συλλογική προσπάθεια, θεωρώ ότι σε μεγάλο βαθμό αυτό έχει επιτευχθεί», είπε.

Ενισχύεται η εποπτεία

Στόχος παραμένει η ανάκτηση της

εμπιστοσύνης των επενδυτών και η αποκατάσταση της αξιοπιστίας στο χρηματοπιστωτικό σύστημα, μέσω μιας αποτελεσματικής και ενισχυμένης εποπτείας, τόνισε η Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Δήμητρα Καλογήρου, η οποία είπε πως η εικόνα της Κύπρου ως διεθνούς χρηματοπιστωτικού κέντρου δέχθηκε ένα ισχυρότατο πλήγμα. «Αναγνωρίζουμε την αλληλεπίδραση που υπάρχει ανάμεσα στην εικόνα της Κύπρου και την εικόνα του τραπεζικού τομέα, και συνεπώς θα πρέπει να χαράξουμε στρατηγικές επικοινωνίας και να καταβάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε να αναστραφεί το αρνητικό κλίμα και να διαμορφωθεί θετική εικόνα για το κυπριακό τραπεζικό σύστημα. Η επιτυχής ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, η εισαγωγή της Τράπεζας Κύπρου στο ΧΑΚ και οι πρόσφατες αναβαθμίσεις της κυπριακής οικονομίας αποτελούν θετικό βήμα», ανέφερε η κ. Καλογήρου.

Αμιγώς επικοινωνιακές δράσεις

Την ανάγκη να υπάρξουν αμιγώς επικοινωνιακές δράσεις και διαδικασίες

αποδόμησης αρνητικών στερεοτύπων τόνισε ο Επίκουρος Καθηγητής Αθανάσιος Σαμαράς, σημειώνοντας ότι αυτό είναι μια συλλογική ευθύνη την οποία φέρουμε σαν κοινωνία. Η εικόνα ενός κράτους αποτελεί το σημαντικότερο άυλο στοιχείο του, το οποίο έχει πάρα πολύ σημαντικά υλικά αποτελέσματα, είπε ο κ. Σαμαράς, σύμφωνα με τον οποίο «οι εικόνες των κρατών αλλάζουν πάρα πολύ δύσκολα». Όπως εξήγησε, η κρίση του τραπεζικού τομέα τον Μάρτιο του 2013 μπορεί να παράγει μια πάρα πολύ σκληρή και αρνητική προβαλλόμενη εικόνα, η οποία θα εγχαράξει στο μυαλό του καθενός ένα αρνητικό στερεότυπο, το οποίο θα καθοδηγεί τον τρόπο με τον οποίο θα αντιλαμβάνεται την Κύπρο και οτιδήποτε κυπριακό φεφξής. «Ακόμα κι αν λυθεί η πραγματικότητα, η εικόνα της κρίσης παραμένει χαραγμένη στα μυαλά των ανθρώπων, οι οποίοι ανυλήφθηκαν την Κύπρο μέσα από την αρνητική δημοσιότητα. Και δεν μπορούμε να ζήσουμε με αυτό το πρόβλημα, πρέπει να το λύσουμε» είπε. «Πρέπει να διαχειριστούμε συστηματικά την εικόνα, γιατί έχει πάρα πολύ μεγάλη αξία», σημείωσε.



Εξελίξεις με θετικό ορίζοντα

Ανάπτυξη // Μετά από 14 συνεχόμενα τρίμηνα συρρίκνωσης (γ' τρίμηνο 2011), η οικονομία σημείωσε ανάπτυξη το α' τρίμηνο του τρέχοντος έτους, σύμφωνα με προκαταρκτική εκτίμηση της Στατιστικής Υπηρεσίας

Πέραν των όσων στραβών και ανάποδων συμβαίνουν το τελευταίο διάστημα στο νησί σε πολιτικο-κοινωνικό πεδίο, την ίδια ώρα ρυθμίζονται ορισμένες εκκρεμότητες, οι οποίες αναμένεται να συμβάλουν σε κάποιο βαθμό στη δημιουργία ενός καλύτερου και πιο ευνοϊκού περιβάλλοντος για την ανάπτυξη της οικονομίας. Ταυτόχρονα, θετική πορεία της οικονομίας ανέδειξαν τα τελευταία στοιχεία της Eurostat, καθώς επίσης και η αξιολόγηση της Τρόικας, η οποία ανοίγει τον δρόμο για την εκταμίευση ενός σημαντικού ποσού.

Eurostat: Πρωτιά σε ρυθμό ανάπτυξης

Τον υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης σε όλη την Ευρωζώνη, αλλά και σε όλη την Ε.Ε. (μαζί με τη Ρουμανία), παρουσίασε σε τριμηνιαία βάση (σύγκριση με το δ' τρίμηνο του 2014) η κυπριακή οικονομία το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους. Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat (διορθωμένα με εποχικές διακυμάνσεις), η κυπριακή οικονομία αναπτύχθηκε με ρυθμό 1,6%.

Με βάση τα στοιχεία, η τριμηνιαία

επίδοση της παραγωγής της Ευρωζώνης σπρίχθηκε κυρίως στις χώρες της λεγόμενης περιφέρειας, καθώς τη δεύτερη μεγαλύτερη τριμηνιαία ανάπτυξη στην Ευρωζώνη παρουσίασε η Ισπανία με 0,9% και η Σλοβακία με 0,8%. Αντίθετα οι χώρες του λεγόμενου πυρήνα της Ε.Ε., όπως η Γερμανία, η Γαλλία, η Ιταλία κινήθηκαν σε υποτονικούς ρυθμούς, καταγράφοντας ανάπτυξη σε ποσοστό 0,3%, 0,6% και 0,3% αντίστοιχα. Ο μέσος ρυθμός ανάπτυξης της Ευρωζώνης σε τριμηνιαία βάση διαμορφώθηκε στο 0,4%, όπως και της Ε.Ε. Σε επίπεδο Ε.Ε., η Κύπρος μοιράζεται την πρώτη θέση μαζί με τη Ρουμανία σε ανάπτυξη σε τριμηνιαία βάση. Σε ετήσια βάση τον μεγαλύτερο ρυθμό ανάπτυξης κατέγραψε η Σλοβακία με 2,9% με δεύτερη την Ισπανία με 2,6% και τρίτη την Ολλανδία με 2,4%. Ο μέσος ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης της Ευρωζώνης διαμορφώθηκε το α' τρίμηνο στο 1,0% και της Ε.Ε. στο 1,4%.

ΥΠΟΙΚ: Ανάπτυξη μετά από 14 τρίμηνα ύφεσης

Ανάπτυξη μετά από 14 συνεχόμενα τρίμηνα συρρίκνωσης (γ' τρίμηνο 2011) κατέγραψε το α' τρίμηνο του τρέχοντος έτους η κυπριακή οικονομία, σύμφωνα

με προκαταρκτική εκτίμηση της Στατιστικής Υπηρεσίας. Ειδικότερα, ο ρυθμός ανάπτυξης του ΑΕΠ για την περίοδο Ιανουαρίου - Μαρτίου διαμορφώθηκε στο 0,4% σε ετήσια βάση, κάτι που ο Υπουργός Οικονομικών Χάρης Γεωργιάδης σε δήλωσή του χαρακτήρισε «ως μια σημαντική εξέλιξη, που επιβεβαιώνει τις θετικές προοπτικές της κυπριακής οικονομίας». «Μετά από 14 συνεχόμενα τρίμηνα αρνητικού ρυθμού ανάπτυξης, έχει καταγραφεί και έχει ανακοινωθεί από τη Στατιστική Υπηρεσία η επίτευξη θετικού ρυθμού ανάπτυξης του ΑΕΠ της τάξης του 0,4% κατά το πρώτο τρίμηνο του 2015», προσθέτει ο κ. Γεωργιάδης.

Επισημαίνει, παράλληλα, πως «την ίδια ώρα, όμως, πρέπει να σημειωθεί πως έχουμε ακόμη δρόμο να διανύσουμε. Η ανάκαμψη βρίσκεται στα αρχικά στάδια και συνεπώς παραμένει εύθραυστη. Για τον λόγο αυτό, επιβάλλεται η συνέχιση της κοινής προσπάθειας για μεταρρύθμιση και εξυγίανση της οικονομίας μας, μακριά από πρόωπους πανηγυρισμούς, ούτε όμως με αρνητισμό, αλλά με αυτοπεποίθηση ότι θα τα καταφέρουμε». Σε τριμηνιαία βάση (δ' τρίμηνο 2014), το ΑΕΠ αναπτύχθηκε με ρυθμό στο 1,6%, ενώ μετά τη διόρθωση του

ΑΕΠ ως προς τις εποχικές διακυμάνσεις και τις εργάσιμες μέρες, ο ρυθμός ανάπτυξης υπολογίζεται στο +0,2%. Θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης παρουσίασαν οι τομείς του Εμπορίου, των Ξενοδοχείων και Εστιατορίων, Επικοινωνιών, Παροχής ηλεκτρικού ρεύματος, Εκπαίδευσης, Υγείας καθώς επίσης οι Νομικές και Λογιστικές δραστηριότητες. Αρνητικούς ρυθμούς ανάπτυξης παρουσίασε ο δευτερογενής τομέας της οικονομίας, Λατομεία, Βιομηχανία και Κατασκευές.

Τρόικα: Θετική αξιολόγηση

Ο αρμόδιος για τις οικονομικές και νομισματικές υποθέσεις, Επίτροπος Πιέρ Μοσκοβισί, στη διάρκεια της καθιερωμένης συνέντευξης Τύπου μετά τη λήξη του Eurogroup, δήλωσε ότι η αποστολή (σ.σ. της Τρόικας) στην Κύπρο ολοκλήρωσε το έργο της στα τέλη της περασμένης εβδομάδας κι εκφράζει την ικανοποίησή της για την πρόοδο που έχει επιτευχθεί. Αυτή έγινε δυνατή, κατά τον Επίτροπο, μετά τη θέσπιση του νόμου για τους πλειστηριασμούς. Αναμένουμε την ολοκλήρωση της 6ης επιθεώρησης, κατέληξε ο Επίτροπος. Ο επικεφαλής του ESM, Κλάους Ρέγκλιγκ, πρόσθεσε από την πλευρά του ότι μόλις ολοκλη-

www.simerini.com.cy

ρωθεί η επιθεώρηση είμαστε έτοιμοι να εκταμιεύσουμε 100 εκατομμύρια ευρώ.

Τιμές καυσίμων σε πραγματικό χρόνο

Πέραν των πιο πάνω, ανακοινώθηκαν ορισμένες αποφάσεις ή εξελίξεις που αναμένονται, οι οποίες ενδεχομένως να επηρεάσουν προς το θετικό την πορεία της κυπριακής οικονομίας.

Αναλυτικότερα, διάταγμα με το οποίο δίνεται περίπου ένας μήνας χρονικό περιθώριο στα πρατήρια καυσίμων για την παροχή σε πραγματικό χρόνο (online), ακόμη και μέσω smart phones applications, έγκυρων -και έγκαιρα- τιμών των καυσίμων, υπέγραψε ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού Γιώργος Λακκοτρύπης. Αυτό ανέφερε ο κ. Λακκοτρύπης, ύστερα από σύσκεψη με τη Συμβουλευτική Επιτροπή για τις τιμές καυσίμων, στην οποία συμμετείχαν ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Καταναλωτών και η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, ανακοινώνοντας παράλληλα ότι έκλεισαν ταυτόχρονα και οι προσφορές για την πρόσληψη εξωτερικών συμβούλων, οι οποίοι θα βοηθήσουν το Υπουργείο να ασκεί πιο αποτελεσματικό έλεγχο στις τιμές εισαγωγής των καυσίμων.

Σε δηλώσεις, μετά τη συνάντηση, κατά την οποία υπήρξε ανταλλαγή απόψεων και το Υπουργείο ενημέρωσε για τα μέτρα που είχαν συμφωνηθεί στην πρώτη συνάντηση και για το πού έχει φθάσει η υλοποίησή τους, ο Υπουργός είπε ότι τα μέτρα χωρίζονται σε τρεις αξόνες, που είναι η διαφάνεια (στις τιμές των καυσίμων), ο αποτελεσματικός έλεγχος των εισαγωγών των καυσίμων που αφορά τις παρατηρήσεις του Γενικού Ελεγκτή και στις οποίες θέλουμε να συμμορφωθούμε, και η βελτίωση του ανταγωνισμού τόσο στη χονδρική όσο και στη λιανική αγορά.

Απαντώντας σε ερώτηση, ο κ. Λακκοτρύπης είπε ότι οι τιμές θα λαμβάνονται σε πραγματικό χρόνο, δηλαδή τη στιγμή που αλλάζει μια τιμή σε ένα πρατήριο και όσες φορές και αν αλλάξει, προθέτοντας ότι οι τιμές θα είναι διαθέσιμες και από τις ιστοσελίδες αλλά και μέσω smart phones applications. Εξήγησε ότι τα smart phones applications θα μπορούν να παρέχουν πληροφόρηση στον καταναλωτή ποιο είναι το πιο φθινό πρατήριο στην περιοχή που βρίσκεται τη δεδομένη στιγμή. «Με αυτόν τον τρόπο ενισχύουμε και τη διαφάνεια και τα εργαλεία στα χέρια των καταναλωτών για να μπορούν να κάνουν τις επιλογές τους», πρόσθεσε. Ωστόσο, ο κ. Λακκοτρύπης είπε ότι «αυτό δεν είναι αρκετό αλλά θα πρέπει να βελιωθεί και ο τρόπος που ελέγχουμε τις εισαγωγές των καυσίμων και το σημαντικότερο να βελιωθούν οι συνθήκες ανταγωνισμού στην κυπριακή αγορά».

Εν αναμονή για άδεια τρεις αεροπορικές

Την ελπίδα ότι οι αεροπορικές εταιρείες που θα αδειοδοτηθούν στην Κύπρο θα εργοδοτήσουν ντόπιο προσωπικό, εξέφρασε ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, Μάριος Δημητριάδης, σημειώνοντας ότι αυτήν τη στιγμή εκκρεμούν τρεις αιτήσεις στο Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας. Ο κ. Δημητριάδης, ο οποίος απαντούσε σε ερώτηση για το θέμα στη Βουλή, ανέφερε ότι εκκρεμούν αυτήν τη στιγμή τρεις αιτήσεις στο Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας για απόκτηση άδειας ντόπιου αερομεταφορέα. «Το Τμήμα εξετάζει αυτές τις αιτήσεις και ευελπιστούμε ότι θα μπορούσαν να εγκριθούν κάποιες από αυτές ώστε



να αυξηθεί η συνδεσιμότητα της χώρας μας», είπε. Πρόκειται για τις Cobalt Air, Tous Air και Orion.

Απαντώντας σε ερώτηση, είπε ότι συναντήθηκε με μίαν από τις εταιρείες και πως το μοντέλο που προτείνουν «ουσιαστικά, είναι ένα μοντέλο, θα έλεγα, πιο κοντά στις εταιρείες χαμηλού κόστους».

Σε ερώτηση για το αν οι εταιρείες θα εργοδοτήσουν ντόπιο προσωπικό, ο κ. Δημητριάδης είπε ότι «σίγουρα δεν μπορούμε να βάλουμε ρήτρα για να εργοδοτήσουν ντόπιο προσωπικό, όμως ανλαμβάνετε ότι μια εταιρεία που θα έρθει στην Κύπρο, θα εργοδοτήσει ντόπιο προσωπικό».

Σε ερώτηση αν θα αναλάβουν δραμολόγια που λειτουργούσαν οι Κυπριακές Αερογραμμές, είπε ότι «λειτουργούμε σε μια ελεύθερη αγορά, στην Κύπρο λειτουργούν περισσότερες από 40 αεροπορικές εταιρείες». Ήδη, πρόσθεσε, «υπάρχει αρκετός ανταγωνισμός σε όλα τα δρομολόγια». Ανέφερε ακόμη ότι το Υπουργείο προχωρεί «τάχιστα στην υλοποίηση της πολιτικής των ανοικτών αιθρών, η οποία ποτεύουμε ότι θα συμβάλει ουσιαστικά στην αύξηση της συνδεσιμότητας της χώρας μας».

Στην τελική ευθεία η συζήτηση νομοσχεδίου για καζίνο

Συνεχίστηκε στην κοινή συνεδρία των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εμπορίου και Βιομηχανίας και Οικονομικών και Προϋπολογισμού, η συζήτηση του νομοσχεδίου για τη δημιουργία καζίνο στην Κύπρο, η οποία εισήλθε στην τελική ευθεία και το Ν/ο αναμένεται να κατατεθεί προς ψήφιση στην Ολομέλεια την Πέμπτη, 21 του μηνός. Η συζήτηση έγινε στην παρουσία του Υπουργού Ενέργειας, Βιομηχανίας και Τουρισμού, Γιώργου Λακκοτρύπης, ο οποίος άκουσε τους διάφορους προβληματισμούς και επιφυλάξεις που εξέφρασαν τα μέλη των δύο επιτροπών. Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Ενέργειας κατέθεσε στις 29 Απριλίου στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές το τελικό προσχέδιο του νομοσχεδίου για το καζίνο, ενσωματώνοντας τις αλλαγές που συζητήθηκαν κατά την τελευταία συνεδρία στη Βουλή. Ο κ. Λακκοτρύπης είπε ότι μέσα στα έγγραφα του διαγωνισμού που κατέθεσε το Υπουργείο αναφέρεται ότι «ο πρωταρχικός στόχος της κυβερνητικής πολιτικής και του νομοσχεδίου είναι να ελέγξει, να περιορίσει και να ρυθμίσει αυστηρά τη δραστηριότητα του καζίνο στην Κύπρο και καταπολεμήσει την παράνομη δραστηριότητα».

Ποινικοποιείται η δημιουργία πυραμίδων

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών προωθεί τροποποίηση του ποινικού κώδικα, με την οποία θα επιβάλλονται αυστηρές ποινές φυλάκισης και χρηματικά πρόστιμα σε όλους όσους συμμετέχουν σε πυραμίδες. Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος της Επιτροπής Νομικών, Ρίκκος Μπαπουρίδης, που προήδρευσε της συνεδρίας κατά τη συζήτηση της σχετικής τροποποίησης του ποινικού κώδικα, δήλωσε μετά τη συνεδρία ότι συμφωνίες που γίνονται στο πλαίσιο «πυραμίδα» θα θεωρούνται άκυρες, πέρα από τις ποινές που θα αποφασιστούν.

Είπε πως πρόκειται για εταιρείες ή πρόσωπα που επινοούν δομές για δραστηριότητες, εγγραφή συνδρομητών και προώθηση συνδρομητών ή μελών με όφελος πρώτου από τους επόμενους με αποτέλεσμα να δημιουργείται πυραμίδα. Πρόσθεσε ότι πριν από το τέλος του μήνα θα λυθεί η σπρέβλωση που

παρατηρείται στην κυπριακή κοινωνία.

Είπε ότι όποιος προωθεί σχέδιο έναντι της προσέλκυσης συνδρομητών ή συμμετεχόντων σε αυτό με ανταλλάγματα που θα είναι χαμηλότερα της υπηρεσίας που προσφέρεται, θα είναι ένοχος ποινικού αδικήματος. Εξήγησε ότι αρμόδιο Σώμα για τη διερεύνηση των αδικημάτων που σχετίζονται με τις πυραμίδες θα είναι η Μονάδα Οικονομικού Εγκλήματος της Αστυνομίας. Πρόσθεσε ότι υιοθετείται με κάποιες τροποποιήσεις το ιρλανδικό νομικό πλαίσιο.

Ο κ. Μπαπουρίδης είπε ότι τα θέματα των πυραμίδων σε αστικές αγωγές εμπίπτουν στον νόμο για την καταναλωτική πίστη. Ανέφερε ότι υπήρξαν περιπτώσεις και είχαμε αθώωσεις επειδή υπήρχε κενό στον ποινικό κώδικα ενώ υπήρξαν και καταδίκες. Απαντώντας σε ερώτηση, ανέφερε επίσης ότι ποινικά υπόλογος θα είναι αυτός που οργανώνει, συμμετέχει και παροτρύνει, δηλαδή όλη η δομή της πυραμίδας. Συνεχίζοντας, ανέφερε ότι οι επιπτώσεις από τη λειτουργία πυραμίδων οχημάτων είναι διαχρονικές και σημείωσε ότι πρέπει να αποτραπεί η περαιτέρω ανάπτυξη τους επειδή χάθηκαν πολλά χρήματα. «Δεν θέλουμε να φθάσουμε στο σημείο της Αλβανίας», συνέχισε και ανέφερε πως η Αστυνομία δεν θα πρέπει να αφήνει το φαινόμενο να εξελισσεται στα 30 με 40 άτομα. Είπε πως ακόμα και εάν η κορυφή της πυραμίδας εδρεύει εκτός Κύπρου, θα υπάρχει το αδίκημα που διaprάττεται στην Κύπρο.



Η ανάκαμψη βρίσκεται στα αρχικά στάδια και συνεπώς παραμένει εύθραυστη. Για τον λόγο αυτό, επιβάλλεται η συνέχιση της κοινής προσπάθειας για μεταρρύθμιση και εξυγίανση της οικονομίας μας

Ο βουλευτής του ΑΚΕΛ Άριστος Δαμιανού είπε ότι, σύμφωνα με τη νομοθετική ρύθμιση του φαινομένου χρηματοοικονομικών πυραμίδων, θα οδηγούνται ενώπιον της δικαιοσύνης οι εγκέφαλοι της πυραμίδας, αλλά και όσοι νουθετούν άλλους πολίτες ώστε να μπουν στην πυραμίδα. «Ουσιαστικά μέσα από την απόδειξη του γεγονότος ότι υπάρχει συλλογική και οργανωμένη προσπάθεια προώθησης ως συνδρομητών πολιτών με κάποια ανταλλάγματα, τα οποία στις πλείστες των περιπτώσεων δεν είναι πραγματικά ή δεν είναι νόμιμα ή ικανοποιητικά θα δημιουργείται ποινικό αδίκημα», είπε. Ανέφερε ότι «το τι είναι νόμιμο ανάλλαγμα είναι ζήτημα που θα καθοριστεί από τον νόμο, αλλά και θα κριθεί από τα δικαστήρια», για να προσθέσει πως «είναι καθήκον μας να νομοθετήσουμε όσο πιο αυστηρά μπορούμε για να παταχθεί αυτό το φαινόμενο, το οποίο ουσιαστικά επηρεάζει πάρα πολλούς ανυποψίαστους πολίτες». Σε ό,τι αφορά τις ποινές τής νομοθεσίας, είπε πως «όλοι όσοι προτείνουν και προτείνονται και υπάρχει μια μετακόλιση υπό τη μορφή αλυσίδας της πυραμίδας θα υπόκεινται στις πρόνοιες της νομοθεσίας», συμπληρώνοντας ότι «ο στόχος είναι να εντοπίζεται σε πρώτα στάδια, για να μην υπάρχει αυτή η μαζική ανάγκη για ποινικές δίωξεις».

Φτάνουν παράπονα από την Κίνα...

Παύλος Ιωάννου // Ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος είπε ότι από τις 16 Φεβρουαρίου που ξεκίνησε να λαμβάνει παράπονα έχουν ληφθεί 40 και εκκρεμούν οι αιτήσεις άλλων 20, ενώ παράλληλα αναμένει 750 παράπονα από εποπτικές Αρχές στην Κύπρο

Παράπονα ακόμη και από υπηκόους τρίτων χωρών που διαμένουν στο εξωτερικό, εναντίον χρηματοοικονομικών και άλλων εταιρειών στην Κύπρο, λαμβάνει ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος, Παύλος Ιωάννου, όπως ανέφερε ο ίδιος στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών, η οποία συζήτησε τον Προϋπολογισμό για το 2015 του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης, που προβλέπει αύξηση κατά 143% στα έσοδα και 21% στις δαπάνες. Ο κ. Ιωάννου είπε ότι από τις 16 Φεβρουαρίου που ξεκίνησε να λαμβάνει παράπονα, έχουν ληφθεί 40 και εκκρεμούν οι αιτήσεις άλλων 20, ενώ παράλληλα αναμένει 750 παράπονα από εποπτικές Αρχές στην Κύπρο, κυρίως κατά ΚΕΠΕΥ. Επίσης, ο κ. Ιωάννου ανακοίνωσε ότι έρχονται στο γραφείο του παράπονα από το εξωτερικό, από χώρες όπως οι Κίνα, Ιαπωνία, Ιταλία, Βουλγαρία και Ουγγαρία, επισημαίνοντας ότι «είμαστε υποχρεωμένοι να εξετάζουμε παράπονα από υπηκόους τρίτων χωρών που διαμένουν στο εξωτερικό εναντίον χρηματοοικονομικών εταιρειών στην Κύπρο». Σημείωσε ότι αναμένει επίσης σημαντικό αριθμό παραπόνων, που ίσως πλησιάζουν τα 1.000, από τον ομόλογό του, του Ηνωμένου Βασιλείου.

Διακανονισμοί και διαμεσολαβήσεις
Σύμφωνα με τον κ. Ιωάννου, απορρίφθηκαν 2 παράπονα, ενώ έγιναν 2 πολύ σημαντικοί φιλικό διακανονισμοί υπό την εποπτεία του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου. Ανέφερε ότι ο πρώτος διακανονισμός αφορούσε απαίτηση τράπεζας για καταβολή 72.000 ελβετικών φράγκων και τελικά τα δύο μέρη κατέληξαν συναινετικά στο ποσό των 40.000 ελβετικών φράγκων. Ο δεύτερος διακανονισμός αφορούσε οφειλές 35.000 ευρώ φυσικού προσώπου σε τράπεζα που θα οδηγούσε το συγκεκριμένο άτομο σε πτώχευση με αποτέλεσμα να βρεθεί συγγενικό πρόσωπο του χρεώστη και να καταβάλει ποσό 21.000 ευρώ και να κλείσει το θέμα. Αναφορικά με τις διαμεσολαβήσεις, είπε ότι από τις 60 αιτήσεις που δέχθηκε, οι 2 έχουν αποσυρθεί, οι 5 απορρίφθηκαν, οι 36 ανατέθηκαν σε λειτουργό του γραφείου του Επιτρόπου και οι υπόλοιπες εξετάζονται. Από τις 36 διαμεσολαβήσεις, σύμφωνα με τον κ. Ιωάννου, οι 19 πέτυχαν, οι 4 απέτυχαν και οι 13 βρίσκονται σε εξέλιξη.

Εργοδότηση μαθηματικών
Επιπλέον, ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος ανέφερε ότι το γραφείο του εργοδοτεί 13 άτομα από τον δημόσιο τομέα και 8 άτομα τα οποία προσέλαβε ο Φορέας και σημείωσε ότι υπάρχει κονδύλι για αγορά υπηρεσιών γιατί αναμένουμε, όπως είπε, αύξηση συγκεκριμένης κατηγορίας παραπόνων που σχετίζονται με συγκεκριμένες ΚΕΠΕΥ και έτσι θα υπάρξει ανάγκη για εργοδότηση ατόμων με εξειδικευμένες γνώσεις. Σημείωσε ότι θα υπάρξει ανάγκη εργοδότησης και μαθηματικών για επε-



● ● ● ●
Υπάρχει ένα σύγχρονο πλαίσιο αφερεγγυότητας το οποίο και μόνο επειδή υπάρχει, επιδρά στη συμπεριφορά των τραπεζών κατά τρόπο εξαιρετικά ευνοϊκό σε ό,τι αφορά τη διαχείριση διαφόρων προβλημάτων των δανειοληπτών

ξεργασία κάποιων μαθηματικών μοντέλων, ενώ εξέφρασε ικανοποίηση για τη μέχρι στιγμής συνεργασία των τραπεζών, οι οποίες, όπως είπε, αναζητούν τις αναδιαρθρώσεις.

Προϋπολογισμός 2015

Σύμφωνα με τον προϋπολογισμό για το 2015, με βάση τα προβλεπόμενα έσοδα και τις προβλεπόμενες δαπάνες προκύπτει ταμειακό έλλειμμα της τάξης του €178.140, το οποίο θα καλυφθεί από ισόποσα ταμειακά διαθέσιμα. Ειδικότερα, προβλέπονται έσοδα

ύψους €321.114 σε σύγκριση με έσοδα €132.339 το 2014, με τις δαπάνες να προβλέπονται να ανέλθουν για το τρέχον έτος στις €499.254 σε σχέση με €412.420 το 2014, παρουσιάζοντας αύξηση της τάξης του 21%. Σημειώνεται ότι τα έσοδα του Φορέα προέρχονται από διάφορες εισφορές (τραπεζών, αιτητών), επιβαρύνσεις και άλλα έσοδα.

Οι αποδοχές προσωπικού περιλαμβανομένων και των συνεισφορών στα διάφορα ταμεία ανέρχονται στα €210.777, σε σύγκριση με δαπάνες ύψους €186.920 το 2014, παρουσιάζοντας αύξηση της τάξης του 12,8%.

Οι λειτουργικές δαπάνες οι οποίες περιλαμβάνουν τα έξοδα λειτουργίας γραφείου, συνέδρια και άλλα γεγονότα στην Κύπρο και στο εξωτερικό, ανέρχονται στα €262.684 σε σύγκριση με €184.500 το 2014, παρουσιάζοντας αύξηση της τάξης του 42,4%. Η αύξηση αυτή οφείλεται στην αύξηση του προσωπικού καθώς και της εγκατάστασης του Φορέα σε νέο κτίριο.

Οι Αναπτυξιακές δαπάνες που περιλαμβάνουν κυρίως αγορά μηχανογραφικού εξοπλισμού και λογισμικά,

ανέρχονται σε €20.350 σε σύγκριση με €36.000 το 2014, παρουσιάζοντας μείωση της τάξης του 43,5% λόγω της αγοράς μεγάλου μέρους του εξοπλισμού του Φορέα το 2014. Οι μη προβλεπόμενες δαπάνες και το αποθεματικό ανέρχεται στα €5.443 σε σύγκριση με €5.000 το 2014, παρουσιάζοντας αύξηση της τάξης του 8,9%.

Σύγχρονο πλαίσιο αφερεγγυότητας

Ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος είπε ότι αυτή τη στιγμή υπάρχει ένα πραγματικά σύγχρονο πλαίσιο αφερεγγυότητας, «το οποίο και μόνο επειδή υπάρχει, επιδρά στη συμπεριφορά των τραπεζών κατά τρόπο εξαιρετικά ευνοϊκό σε ό,τι αφορά τη διαχείριση διαφόρων προβλημάτων των δανειοληπτών». Ο ίδιος είπε ότι συναντά καθημερινά «τη συναινετική και εποικοδομητική στάση των τραπεζών τόσο σε ό,τι αφορά τις διαμεσολαβήσεις όσο και σε ό,τι αφορά τα θέματα αντιμετώπισης παραπόνων πολιτών».

Ο κ. Ιωάννου είπε ότι λαμβάνει καθημερινά μεγάλο αριθμό παραπόνων από διάφορες χώρες του εξωτερικού που αφορούν συγκεκριμένη κατηγο-

ρία χρηματοοικονομικών επιχειρήσεων, κάτι το οποίο καθιστά το έργο του αρκετά περίπλοκο, διότι το υπόβαθρο αυτών των παραπόνων είναι εξαιρετικά τεχνικό, ενώ υπάρχει δυσκολία και εξαιτίας της ανάγκης επικοινωνίας με άτομα που βρίσκονται στο εξωτερικό, για παράδειγμα στις Κίνα, Ουγγαρία, Πολωνία, Ισπανία.

Άγνοια πολιτών

Την ίδια ώρα, ο κ. Ιωάννου αναφέρθηκε στη διαπίστωση ότι υπάρχει άγνοια των πολιτών σε ό,τι αφορά τα δικαιώματά τους και είπε ότι είναι μέσα στις προτεραιότητες της Υπηρεσίας η ετοιμασία σχετικού εγχειριδίου. «Έχουμε διαπιστώσει πράγματι ότι υπάρχει άγνοια και είναι απαραίτητο να ενημερωθεί ο κόσμος σωστά, πρώτα-πρώτα να μη δημιουργούνται και υπερβολικές προσδοκίες από διάφορες καταστάσεις» είπε. Ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος σημείωσε ότι έχει τεράστια σημασία η στήριξη που παρέχεται στον θεσμό του Επιτρόπου, τόσο από τα κόμματα όσο και από την Κυβέρνηση αλλά και το Υπουργείο Οικονομικών.



Αποβάλλετε το άγχος στην εργασία

Ανάλυση // Σήμερα, η αβεβαιότητα για το μέλλον προσθέτει ακόμη περισσότερο άγχος, με συνέπεια τη μειωμένη απόδοση και φυσικά τη μη ικανοποίηση του πελάτη

ΑΣΠΑΣΙΑ ΣΙΜΙΛΙΔΟΥ-ΘΕΟΔΟΣΙΟΥ
aspasiasim@gmail.com



Αν μιλήσουμε σήμερα σε άτομα που εργάζονται στον τομέα της εξυπηρέτησης θα δούμε πως το άγχος είναι περισσότερο από προηγούμενως. Ανέκαθεν ένα άτομο που εργάζεται στην πρώτη γραμμή και εξυπηρετεί πελάτες έχει άγχος. Σήμερα, η αβεβαιότητα για το μέλλον προσθέτει ακόμη περισσότερο, με συνέπεια τη μειωμένη απόδοση και φυσικά τη μη ικανοποίηση του πελάτη.

Νιώθετε έντονη κόπωση στη δουλειά ακόμα και το πρωινό πριν καν κάνετε ουδήπιτε; Μήπως θυμώνετε εύκολα και νιώθετε την ανάγκη να κατακρίνετε τους συναδέλφους και τους πελάτες σας; Αν έχετε αυτά και παρόμοια συμπτώματα άγχους, τα οποία συνεχίζουν και κατά την περίοδο που είστε εκτός δουλειάς, τότε θα πρέπει να δράσετε άμεσα. Αν από την άλλη τα συμπτώματα αυτά γίνονται ολοένα και πιο έντονα τότε ίσως υποφέρετε από το σύνδρομο εργασιακής εξουθένωσης (Burn out).

Σύνδρομο Burn Out

Το σύνδρομο αυτό έχει μελετηθεί από διάφορους κατά καιρούς. Η Arlie Hochschild ήταν από τις πρώτες ερευνήτριες στον τομέα της κοινωνιολογίας που ανέπτυξε τις διάφορες θεωρίες γύρω από το θέμα αυτό. Η άμεση συσχέτιση εργασιακής εξουθένωσης και απο-

δοκότητας έχει πολλές φορές αποδειχτεί. Στη σημερινή εποχή της αντιμετώπισης διαφόρων προκλήσεων αλλά και εξάσκησης πίεσης από πολλούς παράγοντες, το στρες γίνεται πλέον καθημερινό κομμάτι της ζωής μας. Αν όμως το απλό στρες έχει γίνει μια ανυπόφορη κατάσταση τότε χρειάζεται σίγουρα αντιμετώπιση και από το ίδιο το άτομο αλλά και από τους συναδέλφους και ανωτέρους.

Ποιοι είναι οι λόγοι;

Οι λόγοι για να δημιουργηθεί μια τέτοια κατάσταση είναι πολλοί. Αρχικά, ένας από τους λόγους είναι το να κάνεις μια εργασία την οποία δεν αγαπάς ή μέσα στην οποία δεν βρίσκεις πάθος. Με τα σημερινά δεδομένα όλο και αυξάνονται οι πιθανότητες κάποιος να εργαστεί σε έναν τομέα ο οποίος δεν τον ενδιαφέρει ιδιαίτερα αλλά μπορεί να του επιφέρει περισσότερη ασφάλεια.

Ο υπερβολικός φόρτος εργασίας μπορεί επίσης να οδηγήσει σε άγχος και σε μεγαλύτερο βαθμό οδηγεί στο σύνδρομο εργασιακής εξουθένωσης.

Παράλληλα, οι άσχημες σχέσεις μέσα στον χώρο εργασίας, οι διαπληκτισμοί και το αίσθημα της αδικίας είναι επίσης κάποιοι από τους λόγους.

Σημαντικό σημείο αναφοράς για το θέμα αυτό είναι επίσης και η έλλειψη αναγνώρισης και σεβασμού από τους υπολοίπους στον χώρο εργασίας. Αν η προσπάθεια και η σημασία που δίνεται στην εργασία δεν αναγνωρίζονται τότε είναι πολύ πιθανό να βιώσει κάποιος το έντονο αίσθημα του άγχους.

Αντιμετωπίζεται;

Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση είναι θετική αν και δεν εξαρτάται μόνο από το ίδιο το άτομο που έχει οδηγηθεί στην εξουθένωση. Κατ' αρχήν για να αντιμετωπιστεί ένα πρόβλημα θα πρέπει πρώτα να αναγνωριστεί ότι υπάρχει. Ακούγεται τόσο απλό αλλά δεν είναι τόσο εύκολο. Πολλές φορές κρύβουμε τα πραγματικά μας συναισθήματα. Άλλες φορές βλέπουμε πως ένα άτομο αντιμετωπίζει ένα πρόβλημα στον χώρο εργασίας αλλά το αποφεύγουμε με την ελπίδα ότι θα ξεπεραστεί. Θα πρέπει είτε σαν εργοδότες είτε σαν συναδέλφοι να κάνουμε γνωστό ένα τέτοιο θέμα αν νιώσουμε ότι συμβαίνει. Αν μόνο ένα άτομο έχει παρουσιάσει συμπτώματα εξουθένωσης τότε θα πρέπει να αντιμετωπιστεί ως μεμονωμένο περιστατικό. Αν όμως το πρόβλημα παρουσιάζεται σε περισσότερα άτομα μέσα σε μια εταιρεία τότε ίσως είναι κάτι που η ίδια η εταιρεία θα πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψη. Το σύνδρομο της εξουθένωσης μπορεί να αναγνωριστεί αν ξαφνικά έχουν αυξηθεί οι άδειες ασθενοείας, έχει πέσει η αποδοτικότητα των υπαλλήλων ή τα άτομα δεν εργάζονται με το ίδιο πάθος που είχαν παλιά. Συνήθως οι εταιρείες παραβλέπουν τα περιστατικά αυτά. Σε μετέπειτα στάδιο όμως το πιο πιθανό επηρεάζουν άμεσα, οπότε θα πρέπει να αντιμετωπίζονται.

Ακολουθήστε τα πιο κάτω

- Αρχικά, αναγνωρίστε ποιους είναι οι παράγοντες που έχουν οδηγήσει στην εξουθένωση. Το να αναγνωρίσεις ένα πρόβλημα είναι το αρχικό και πιο σημαντικό στάδιο

επίλυσής του. Μιλήστε με θετικό τόνο και πραγματικό ενδιαφέρον με τα άτομα για το θέμα αυτό και δώστε τους να καταλάβουν ότι θέλετε να το αντιμετωπίσετε.

- Αν το πρόβλημα το αντιμετωπίζετε εσείς προσωπικά ανοικτείτε και μιλήστε γι' αυτό με κάποιον συναδέλφο ή προϊστάμενο. Ψάξτε μαζί μια λύση.
- Αλλάξτε τον τρόπο επικοινωνίας και προσπαθήστε μαζί με τα διάφορα προβλήματα να παρουσιάσετε και τις λύσεις τους τόσο σε προσωπικό όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο.
- Οργανώστε τον χρόνο σας τόσο προσωπικά όσο και σαν εταιρεία ούτως ώστε να αποφεύγονται στον μέγιστο βαθμό οι έντονοι ρυθμοί.
- Οι ικανότητες, οι γνώσεις και η ειδικευση κάθε εργαζομένου θα πρέπει να ταυρίζονται όσο γίνεται περισσότερο με τις ανάγκες της εργασίας του. Με τις κατάλληλες γνώσεις ο καθένας νιώθει πιο έτοιμος να αντιμετωπίζει δύσκολες καταστάσεις και αποφεύγει το άγχος.
- Κάντε μια έρευνα όσον αφορά τα συστήματά σας και βρείτε τρόπους να τα κάνετε ακόμη πιο λειτουργικά.

Μπορεί να σας φαίνεται λογικό να υπάρχει άγχος μέσα στον χώρο εργασίας και τα πιο πάνω να μη σας έχουν πείσει να κάνετε κάτι σύντομα. Αναλογιστείτε όμως ότι το άγχος μπορεί να μειώσει κατά πολύ τα εισοδήματα μιας εταιρείας μέσα από απώλεια παραγωγικότητας και άδειες ασθενοείας. Το άγχος... κοστίζει.

*BSc, MSc, PhD (cand.)
Λέκτορας / Σύμβουλος σε θέματα
Ανθρώπινου Δυναμικού*

Business Weekly

www.simerini.com.cy

Η Αθήνα σκέφτεται να γίνει μέλος των BRICS

Ρωσία // Η πρόσκληση έγινε μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών της, Σεργκέι Στρότσκακ. Η καινούργια τράπεζα «αναμένεται να ανταγωνιστεί την Παγκόσμια Τράπεζα και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο».

Τους εκπροσώπους των ελληνικών τραπεζών ενημέρωσε ο Αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Γιάννης Δραγασάκης, για την πρόθεση, όπως είπε, της κυβέρνησης να διερευνήσει τις δυνατότητες συμμετοχής της Ελλάδας στη Νέα Αναπτυξιακή Τράπεζα των BRICS (New Development Bank) μετά τη σχετική πρόταση που υποβλήθηκε προς την Ελλάδα, από ρωσικής πλευράς. Για το θέμα αυτό, δηλαδή τη διερεύνηση των δυνατοτήτων συμμετοχής, για την οποία ζήτησε και τη γνώμη των μελών του ΔΣ της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, (ΕΕΤ), ο κ. Δραγασάκης είπε ότι η κυβέρνηση όρισε ήδη ως υπεύθυνο τον Παναγιώτη Ρουμειλιώτη, οικονομολόγο, τραπεζικό, και πρώην εκτελεστικό διευθυντή του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ). Δεν έχει γνωστοποιηθεί ως τώρα ποια είναι η στάση της ΕΕΤ απέναντι σε αυτό το ενδεχόμενο. BRICS είναι τα λατινικά αρχικά των χωρών Βραζιλία, Ρωσία, Ινδία, Κίνα, και Νότιος Αφρική.

«Η Ελλάδα ενδιαφέρεται...»

Τη Δευτέρα 11 Μαΐου, η Ρωσία, διά του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών της, Σεργκέι Στρότσκακ, απηύθυνε πρόσκληση στην Ελλάδα να γίνει το 6ο μέλος της αναπτυξιακής αυτής τράπεζας. Η πρόσκληση έγινε μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας του κ. Στρότσκακ με τον κ. Τοίπρα, ο οποίος, όπως ανέφεραν κύκλοι του Μεγάρου Μαξίμου, ευχαρίστησε τον Ρώσο υπουργό και του είπε ότι «η



Ελλάδα ενδιαφέρεται». Σύμφωνα με το «Russia Today», η καινούργια τράπεζα «αναμένεται να ανταγωνιστεί τους δύο θεσμικούς φορείς του δυτικού κόσμου, την Παγκόσμια Τράπεζα και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο». Η Νέα Αναπτυξιακή Τράπεζα θα χρηματοδοτεί έργα και προγράμματα υποδομής στις χώρες BRICS αλλά και σε άλλες αναπτυσσόμενες χώρες. Η λειτουργία της αναμένεται να αρχίσει προς τα τέλη του 2015, και τα κεντρικά της γραφεία θα είναι στη Σαγκάη.

Εθνική Αναπτυξιακή Τράπεζα

Επίσης, ο κ. Δραγασάκης ενημέρωσε τους εκπροσώπους της ΕΕΤ και για τον στόχο της κυβέρνησης να προχωρήσει στη σύσταση Εθνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας. Ακόμα, κυβέρνηση και τραπεζίτες συμφώνησαν να ετοιμάσουν από κοινού, εντός 30 ημερών, ένα σχέδιο για την ανάπτυξη των ψηφιακών συναλλαγών στην Ελλάδα και τον δραστικό περιορισμό της κυκλοφορίας του φυσικού χρήματος. Αυτό το σχέδιο, που χαρακτηρίστηκε και ως «στρατηγικής σημασίας», συζητήθηκε στα πλαίσια συνάντησης μεταξύ του Αντιπροέδρου της κυβέρνησης, Γιάννη Δραγασάκη, και των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, (ΕΕΤ), όπου ετέθησαν επί τάπητος η ρευστότητα του τραπεζικού τομέα, η συμβολή των τραπεζών στην καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και η βελτίωση της εισπραξιμότητας των δημόσιων εσόδων, καθώς και η πιο αποδοτική αξιοποίηση αναπτυξιακών δράσεων.

Ελληνική Οικονομία //

70 χώρες έφυγαν από νομισματικές ενώσεις

«Ίσως οι σκληροπυρηνικοί της Αθήνας να έχουν δίκιο. Η ιστορία δείχνει ότι το να φύγει η Ελλάδα από το ευρώ δεν σημαίνει ότι η καταστροφή θα ήταν αναπόφευκτη», ισχυρίζεται ο Άντιμ Σλέιτερ, επικεφαλής οικονομολόγος της Oxford Economics Ltd, σύμφωνα με δημοσίευμα του Bloomberg. Περισσότερες από 70 χώρες και περιοχές έχουν εγκαταλείψει νομισματικές ενώσεις από το 1945 και μόνο μία μικρή πλειοψηφία στη συνέχεια υπέστη μεγάλες απώλειες ανέφερε ο Σλέιτερ σε πρόσφατη μελέτη του. Οι περισσότερες από αυτές, όπως στην πρώην Γιουγκοσλαβία, μπορούν να απο-

δοθούν σε άλλες αιτίες, όπως ο εμφύλιος πόλεμος. Παρότι το ΑΕΠ της Ελλάδας θα μπορούσε να κατρακυλήσει κατά περίπου 10%, η πώση θα μπορούσε να είναι περιορισμένη και η οικονομία μπορεί να έχει πλεονεκτήματα, τα οποία αν και δεν θα είναι ιδιαίτερα εμφανή ωστόσο θα επιτρέψουν μία αξιοπρεπή ανάκαμψη, αναφέρει το Bloomberg. «Το πιο πιθανό αποτέλεσμα, αν φύγει, είναι ότι θα υπάρξει σημαντική αρχική μείωση στο ΑΕΠ, αλλά οι αποδείξεις από το παρελθόν δείχνουν ότι θα μπορούσε να υπάρξει ισχυρή ανάκαμψη», ανέφερε ο Σλέιτερ. «Πολλά εξαρτώνται από το πώς θα γίνει η δια-



χείριση της μετάβασης».

Η Τσεχοσλοβακία, για παράδειγμα, διέλυσε τη νομισματική της ένωση το 1993 μέσα σε διάστημα μόλις πέντε εβδομάδων. Η παραγωγή της Σλοβακίας έπεσε λιγότερο από 4% εκείνη τη χρονιά και μέχρι το 1995 ήταν 10% υψηλότερη σε σύγκριση με 1992. Οι υπολογισμοί του Σλέιτερ δείχνουν ότι στις οικονομίες που αλλάζουν νομισματική ένωση, η μέση αύξηση της ανάπτυξης είναι 2,7% τη χρονιά της διάλυσης και 3,2% την επόμενη χρονιά σε σύγκριση με μία χρονιά πριν από το γεγονός. Συνολικά, η ανάπτυξη ήταν θετική, περίπου, στα δύο τρίτα των κρατών που βγήκαν από νομισματικές ενώσεις και αρνητική στο ένα τρίτο, για τη χρονιά που συνέβη το συγκεκριμένο γεγονός. Πολύ αρνητικά αποτελέσματα με την παραγωγή να μειώνεται κατά 20% ή περισσότερο υπήρξαν στο 8% των περιπτώσεων. Η Λετονία

υπέστη τις μεγαλύτερες απώλειες, μετά από τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης. Το Ομάν είχε τα καλύτερα αποτελέσματα. «Πώς θα τα πήγαινε η Ελλάδα;» διερωτάται το Bloomberg και δίνει την απάντηση: «Ο Σλέιτερ υπολογίζει ότι θα μπορούσε να επωφεληθεί, καθώς μία ασθενέστερη συναλλαγματική ισοτιμία τονώνει τις εξαγωγές και οι νομισματικές συνθήκες χαλαρώνουν. Χρεοκοπώντας, η κυβέρνηση επίσης θα μπορούσε να βρει δημοσιονομικά περιθώρια για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Μόλις το σοκ από το Grexit θα περνούσε, το χρηματιστήριο θα μπορούσε να καλπάζει».

One Stop Solutions.

Ολοκληρωμένες λύσεις ICT για την επιχείρησή σας.

Η MTN Business είναι ο πρώτος «One Stop Solutions» πάροχος ολοκληρωμένων λύσεων ICT στην Κύπρο και την εμπιστεύονται περισσότερες από 6.500 επιχειρήσεις. Παρέχει προηγμένες και αξιόπιστες υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών, πληροφορικής, cloud και μετεγκατάστασης, σε συνδυασμό με τα πιο κάτω:

- Ασύλληπτες ταχύτητες δεδομένων του δικτύου MTN 4G
- Δύο εξειδικευμένα MTN Business Centers
- Προσωπικό Σύμβουλο για κάθε επιχείρηση
- 800χλμ ιδιόκτητο δίκτυο οπτικών ινών
- Αποκλειστική Γραμμή Εξυπηρέτησης Εταιρικών Πελατών: 131
- Ανταγωνιστικές τιμές

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε μαζί μας στο mtnbusiness@mtn.com.cy ή επισκεφθείτε το www.mtnbusiness.com.cy

